

从弱作用现状看它的未来

温伯格

它们的自旋结构，对味的依赖以及它们很弱的作用强度仍然是主要问题。但是，现在它们已成为粒子物理中的普遍问题。

我们都喜欢把物理学看成是不断发展的统一整体。但是，在它发展过程中的任何时候，实际上都被分为一些不同的研究领域，有时人们甚至把它们定义为不同的学科。三十年前，粒子物理学家正在研究基本粒子的强相互作用和弱相互作用。但是，在这两个领域工作的科学家的情况却大不相同。特别是，他们所获得的资料的多少以及这些资料的研究价值是非常不同的。

对于研究强相互作用的物理学家来说，在发现了大量新的介子态和重子态之后的不久，就获得了迅速增长的关于核子-核子和核子- π 介子相互作用的大量资料。但是，这些资料却没有多少研究价值，因为强相互作用太强了，以致于人们作不了多少可与实验比较的理论计算。

而弱作用却不同，由于弱作用非常弱，我们完全可以进行微扰计算（除非在这个过程中含有强相互作用）。但是，作用弱就使我们得不到足够的可靠资料。当时只有一些关于核衰变弱作用形式的不完整资料和一点点珍贵的关于 μ 、 π 和奇异粒子的弱作用资料。

我或许可以把强相互作用物理学家比作吞食了大量营养价值不高植物的大象；而弱作用物理学家好像是忍着饥饿躺在树上等待肥羚羊从树下通过的豹。当然，他们的大部分后来一直仍在挨饿。当时，我不久就认识到，普林斯顿大学的山姆·崔曼是一位非常精明的豹。因而，我就加入了他们的研究行列，学习如何从弱作用现象中寻找好的研究题。那时，对我来说，强相互作用是件讨厌的事，因为在分析强子弱作用时必须要考虑它，而它自己或许绝不会揭示出十分有意义的东西。

改变研究方向

在这个时期的粒子物理研究中，最有意义而且影响研究方向的工作，是 1958 年山姆·崔曼与新来普林

斯顿的 M. 古德博格发表的文章。这篇文章打破了弱作用物理学家与强相互作用物理学家彼此隔离的局面。这篇文章像 1900 年 M. 普朗克发表的关于黑体辐射的第二篇文章和 1925 年 W. 海森堡发表的关于量子力学的第一篇文章那样，是令人最难理解的工作之一。他们得出的令人瞩目的结果成功地改变了研究方向。但是，他们自己也没完全认识到他们工作的意义和对今后的影响。

他们的工作是，用色散关系计算带电 π 介子的衰变率，并且利用一个巧妙的近似得到了如下简明的结果：

$$F_\pi = 2m_{NGA}/G \quad (\text{简称 G-T 关系})$$

其中的 F_π 是 π 的衰变振幅， m_N 是核子质量， G 是 π -核子耦合常数。这个公式与实验结果相比是惊人的符合。

为了弄清这个关系式为什么与实验符合得这样好，兴起了 1959—1960 年的理论研究热潮以及随后 1965 年的第二个研究高潮。经过这些研究，理论家们认识到，强相互作用具有近似的 $SU(2) \times SU(2)$ 对称性。两个 $SU(2)$ 的作用刚好象原来的 $SU(2)$ 变换，不过在这儿是分为左右手核子（实际上是夸克）场。相应地，存在着矢量流和轴矢流的近似守恒，这等同于核子 β 衰变的强子流。这个对称性是自发破坏的。即这种对称性的破坏不出现在强子多重结构中，而出现在流性质和低能 π 介子的作用中。按照这种观点，G-T 关系实际上应该写为：

$$G = 2m_{NGA}/F_\pi.$$

这就是说，核子发射低能软 π 的振幅 G ，由于单个核子态破坏轴矢流守恒而正比于 $(2m_{NGA})$ ，并且还正比于表示发射 π 介子的因素 $1/F_\pi$ 。

强相互作用对称性自发破坏的发现，提醒人们去研究其他领域的对称性自发破坏的可能性，而这就导致了按照规范对称性自发破坏观念时弱作用的一个接

一个的现代认识。其中的一个结果是，我们现在可以解释前面所述的强相互作用破坏手征对称性的流与 β 衰变矢量流和轴矢流的关系：这刚好是电弱规范群和手征对称群在它们作用在夸克二重态上时的重叠部分。

以上我只给出了在过去几年里几件重要事情是怎样结合在一起的一个例子。在今天，很难想像年轻的博士生会宣布他(或她)希望做弱作用研究。是的，他们可以研究基本粒子现象学，或者规范场论，还有一些像超对称或超弦理论那样新的研究课题。但是，我认为，并不是说弱作用常常困扰我们的每一个问题都已解决。事实上有些老问题现在仍然存在。只不过它们现在是以粒子物理中普遍存在的问题的形式出现罢了。为了说明这点，我想提出弱作用常常困扰我们的三个老问题，并且看看这些问题在目前粒子物理学研究中是怎样出现的。

三个老问题

第一，弱相互作用的自旋结构。正如大家所知道的，在 1956—1957 年，也就是开始研究原子核 β 裂变的费米作用形式的四分之一世纪之后，人们终于认识到弱作用是破坏宇称的，并且具有矢量流减轴矢流(即 V-A) 的形式。这可以概括为：带电流弱作用只含有基本费米子(轻子和后来认识到的夸克)场的左手部分。现在，按照现代规范理论这可解释为：夸克场和轻子场的左手部分形成规范二重态，而它们的右手部分是规范单态。通常把这种性质简称为，费米子是手征的。那么，费米子为什么是手征的呢？更奇怪的是，弱作用的这个基本性质现在还具有简单重复和难以理解的两个特性。

为什么说弱作用费米子手征性具有简单重复之特征呢？在过去十年，人们研究的基本粒子相互作用的统一理论里，实际上都含有物理学基本能量标度的观念。不管是普朗克标度，大统一标度，紧致标度，或者弦张量标度，它们都远远超过实验室所能达到的能量，它们或许会像 10^{19}GeV 那样大。按照这种观点，我们能发现的，只有通过对称性的要求使它们在非常高的能量(统一能量标度)标度质量为 0 的那些粒子。而且，在已知的情况里，这些粒子只有引力子，规范玻色子和手征费米子(根据超对称理论或许还有它们的伙伴)。因此，观察到的费米子必须是手征的，否则就是由于它们太重而没观察到(像 t 夸克那样)。

但是，手征费米子的存在还是难以理解的。大统一规范李群的大部分候选者都只有实表示，这就不会有手征费米子。高维纯引力理论当它紧致到四维时空时，也总得出只有非手征费米子的结果。为什么像嫁接(heterotic)超弦理论那样的 $F_8 \times F_8$ 超弦理论会引起许多物理学家的很大兴趣呢？其主要原因之一是

在它从十维紧致到四维时空时，会自然地得到 F_4 ，而 F_4 是允许手征费米子存在的几个少数大统一规范群的候选者之一。为什么一定要有手征费米子？我们至今还不知道如何证明。但是，在过去十年里它已成为我们考虑很高能量的物理学基本理论的关键线索之一。

第二个老问题是弱作用对味的依赖。许多年以前人们就知道，弱作用可以成功地用下面的图象描述：“夸克不是单独地衰变为 d 夸克，也不是单独地衰变到 s 夸克，而是衰变到它们特定的线性组合： $d \cos\theta_c + s \sin\theta_c$ ， θ_c 称卡毕玻角，实验确定它大约为 13° 。后来人们又提出与 $d \cos\theta_c + s \sin\theta_c$ 正交的线性组合 $-d \sin\theta_c + s \cos\theta_c$ 的衰变也是可能的，不过这新的衰变与新的夸克 c 相关。但没有一个人知道 θ_c 角是从那里来的。

当然，现在又多了两个夸克， b 和 t ，其中 t 至今还没发现。这样，就又为我们提供了两个混合角和一个可解为 CP 破坏的相角。

现在，混合角问题仍然存在，不过这个问题现在有些转化。从现代规范理论看，由电弱规范群变换下不变定义的夸克场才真是基本场，而定义质量(它也是通过把 W 和 Z 与光子分出的对称性自发破坏的方式获得质量的)的夸克场是基本夸克场的混合。这样为什么会有卡毕玻角就不再是不可理解的了，而为什么它会有观测到的值的问题，这已经属于认识轻子和夸克质量的一般问题了。

但也确实留下个问题。这就是大家所知道的，为什么最轻和最重的带电轻子 e 和 τ 的质量比竟有 3000 之大？为什么最轻和最重的夸克 u 和 t 的质量比至少要有 10000 之大？而且，在卡毕玻角没有多大变化情况下为什么新增加的两个混合角是如此惊人的小？我们中间有许多人曾试图在这些质量和混合角之间寻找某种解释它们的模式，但至今还没揭开这个秘密。

最后一个老问题是想谈谈弱作用非常弱的相互作用强度。由中微子的穿透能力我们可以认识到弱作用是多么弱。但是，从电弱规范理论看，弱作用并没什么特殊。它的唯一的无量纲参数是 $SU(2) \times U(1)$ 耦合常数，它的大小与电荷 e 是同一量级。但是，电弱规范理论里有一个标志电弱规范对称性破坏的、大约 270GeV 的基本能量标度。它预言的 W 和 Z 的质量是 e 乘上这个能标度的量级。实验结果证明这是个正确结果。这样，弱作用为什么如此弱的老问题看来被如下问题所代替：为什么有些夸克和轻子—— u ， d 和 c 的质量比起 W 和 Z 的质量是如此轻？然而，这也正是属于通常所考虑的夸克和轻子的一般问题。事实上，按照这个观点，为什么 t 夸克不可能比 W 轻许是最不难理解的，最难理解的问题倒是我们首先发现的电子为什么那么轻？因而，实际上最难理解的问题并不是弱作用为什

么这么弱,而是它为什么这样强。就是说,电弱破坏标度 270 GeV 同大约 10^{17} GeV 的普朗克标度,或者大统一,卡鲁查-克莱因紧致标度,或者超弦能量标度相比为什么这么小?这个问题称作能量阶梯问题。在过去十年里,这个问题已经推动了一个大胆的、新的理论观念(超对称)的发展。

弱作用的终结

这样,弱作用物理的问题仍然存在,不过它作为一个独立的专门研究领域已经结束了。在我的文章将要结束时,我想提一个问题,就是历史是否会重演?实验是否可能为我们提供某种新的更弱的弱作用?

考虑这个问题的一种方法是:让我们想像一下,如果我们现在完全了解了强作用和电磁作用,并且数学上又完全成熟;但对弱作用我们却什么都不知道,那么现在的物理学会是什么样呢?我们会知道许多表观上的精确对称性,如劳伦兹不变性,色荷和电荷规范不变性, C , P 和 T 不变性,和夸克和轻子各自味——奇数,偶数, μ 数的守恒等等。如果把这些对称性都作为自然界的基本定律接受下来那可能是愚蠢的。然而,刨根问底的人可能会注意到:不在已知的至少四个费米场的夸克和轻子之间引进结构复杂的相互作用,就没有别的其他简单方法来破坏像奇异数守恒,电荷共轭不变性等对称性。这样,不可重整的相互作用必须含有某个由质量标度负幕给出的耦合常数,而且,如果这个标度非常大(比如说 270 GeV)的话,那么像破坏奇异数,宇称那样守恒量的耦合就可能探测不到。这时,最精明的物理学家可能至少要考虑破坏已知对称性的弱作用的可能性。

这种推测之合理性是很清楚的。历史会重演吗?我们能够发现能量标度比 270 GeV 大很多的、破坏现在普遍接受的 μ 数,重子数,轻子数或者还有别的什么守恒的超弱作用吗?如果是这样,我们大家(理论家和实验家)将会进入一个新的十分有趣的研究领域。

显然,我不知道将来是否真是这样。然而,我想对那些有志参加粒子物理研究工作的年轻学生说句衷告:那就是要吸取崔曼的选题经验!

(勾 壴 编译)